



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

## 自发消费意愿不足 补贴政策有待跟进 老年康复辅具租赁“叫好不叫座”

○ 随着年龄的增长,身体机能不断退化,很多老年人需要准备适当的辅具来帮助自己实现正常生活。数据显示,截至2022年底,青岛市60岁以上老年常住人口达238万,其中失能失智老年人超过10万人。这样庞大的目标受众,辅具租赁业务似乎应该很有市场,但事实真的如此吗?记者进行了调查。



青岛永平路一家医疗器械店负责人正在介绍康复辅具。

### 1 以租代购 省钱避风险

位于青岛市李沧区永平路上的一家医疗器械店,虽然面积不大,但店内却陈列着近千种医疗康复辅具产品。三个多月前,店内推出租赁活动,受到了不少老年朋友的关注,“以旧换新、以租代买”也是我们今年重点要打造的项目。”相关负责人表示。

记者了解到,店内可供租赁的产品包括制氧机、呼吸机、电动轮椅、电动床、拐杖等,如一台售价为3500元的制氧机,在缴纳等价押金后,租赁一个月只需要600元。“如果在租赁期间,觉得产品适合自己,可以直接留下,租赁的费用就会抵扣出来不需要再付了。”

在负责人看来,最好的产品就是你自己亲身体验过的,有自己的认知。“我们推出租赁的模式,也是为了让顾客亲自体验。”负责人告诉记者,不管是线上还是线下,其实对于辅具产品,很多人并不真正清楚这个产品的好坏,全靠销售人员的推销。“租赁就是让你先体验,再决定是否购买,这样就避免了一定的风险。”

辅具租赁的另一个好处是有效利用资源,减少闲置浪费。“前几天,一个客户想为老父亲购买制氧机,在我的建议下便改成了租赁。这台制氧机实际上只使用了几天的时间,客户称他节省了几千元。我们就是希望康复辅具真正能让大家‘用得起’‘用得好’。”

### 2 可租产品缩水,自发消费市场未形成

辅具租赁如此实用划算,市场反应如何呢?近日,记者走访青岛市市北区多家老年用品店发现,真正租赁者不多。工作人员表示,一方面,“老人需要的辅具仍以自己购买为主,便宜的没有必要租,贵的要是用几个月或者更长时间,也都自己买了。”另一方面,可供租赁的产品并不多,很多情况下是产品放了很长时间也没有人过问。

对于很多老人来说,辅具租赁还有一个“心理关”。今年66岁的吉阿姨告诉记者,不会选择租赁,“租的东西谁都用,心理上不太接受。”位于市北区嘉定路上一家老年用品店的工作人员,对吉阿姨的说法表示赞同,“即使我们做了严格的消杀,很多人也会有所顾忌。”据介绍,作为一家老牌老年用品店,目前店内

能出租的产品主要是电动护理床。其价位一般在6000—10000元之间,因为成本高,所以起租时间是一年起算,如果租满三年,这个护理床就属于租赁者了。“租还是买,我认为还是看老人的身体情况和家庭的经济能力。如果能力足够的话,还是买合适;如果经济能力不足或使用时间很短的话,还是租上算。”工作人员表示。

家住市北区88岁的韩锋每天上午9点骑着电动轮椅出门与老伙计们汇合,“年龄大了,腿脚不方便,不能出门了,孩子从网上给买的电动轮椅,现在每天出门玩玩挺好的。”当记者问道当时有没有想过租赁时,韩锋表示不知道还有租赁这回事,“如果腿脚临时出现问题可以租赁,但像我们天

天用得到就不如购买划算了。现在最大的问题是售后维修,我的轮椅坏了不知道找谁,只能让孩子回家给我查看问题。”韩锋手指旁边老伙计的电动轮椅说:“你看他车上的后视镜和灯光都是自己安装的。”

记者调查发现,目前青岛尚未形成普通人群的辅具租赁自发消费市场。如医院、社区卫生机构及居家社区养老服务机构尽管也有租赁业务,但反响不大。“最初我们也是设计了上百种产品可以租赁,但由于消杀问题,也因为很多产品网上卖得都很便宜,所以租赁并不是很受欢迎。现在仅有轮椅、助行器等可以租赁,主要是一些老人外出或骨折外伤患者来短暂停性使用。”某社区养老服务机构负责人表示。

### 3 促进康复辅具租赁服务与老年人需求相匹配

社会福利机构、医疗等开展相关业务。

在补贴方面,我国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已出台残疾人基本型辅助器具适配服务保障政策。其中,海南、西藏分别将未持证残疾老年人、65岁以上失能老年人纳入补贴对象。上海方面在老年人辅具租赁方面的补贴政策非常明确,即补贴对象为上海户籍60周岁至74周岁低保、低收入老年人或75周岁(含)以上老年人,可以申请租赁服务补贴。补贴金额为辅具租赁服务价格的50%,每次租期3个月或6个月,补贴金额不超过(含)1500元/半年。

专家建议,要想让康

复辅助器具租赁服务与老年人的需求相匹配,不仅要增强辅助器具使用情况的可追溯性,包括出租、登记、回收、清洗、消毒、包装、再投放,整个流程都应公开透明、有据可查,让老年人能够放心使用。还应结合老年人的实际需求,有针对性地扩大康复辅助器具投放种类,提供更多实用实惠的产品。当然,相应的补贴政策也应适时跟进。

记者 许瑶 岚硕



扫码  
更多精彩

## “一老一小”新需求 催生就业新岗位

本报北京讯 记者从国家发展改革委了解到,今年,我国将城镇新增就业预期目标设定为“1200万人以上”,而去年是“1200万人左右”。

国家发展改革委不久前的一份调研显示,今年以来,人力资源市场“一老一小”服务行业用工需求旺盛,比如养老护理员、月嫂、住家保姆等岗位供不应求。记者注意到,养老服务的用工需求,已经从过去的简单生活照料,到如今涉及护理、康养、急救等专业服务。需求的变化也催生出了新的就业岗位。

在山东济南,不少社区开始提供老年人陪诊服务,方便老人看病就医。养老服务行业对于技能的要求也在不断提高。为了满足市场需求,除陪诊员之外,家政机构还在加大保健按摩师、助浴工等新兴养老岗位的招聘力度。(华新)

## 深化医疗服务价格 改革试点扩围

本报讯 记者从国家医保局获悉:在河北唐山、江苏苏州、福建厦门、江西赣州、四川乐山5个试点城市的基础上,今年3月,内蒙古、浙江、四川3个省份将作为深化医疗服务价格改革试点省份,开展全省(区)试点。

此前,国家医保局等部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。

据介绍,两年多来,首批5个试点城市充分吸收“三明医改”核心经验,重点围绕医疗服务价格总量调控、分类管理、动态调整、监测评估等重要机制进行改革试点。目前,5个试点城市已按新机制平稳实施2轮调价,分别涉及1398项和5076项医疗服务价格,一批价格处于低位、技术劳务价值“含金量”高的项目价格上调,包括护理、手术、治疗、中医等,同时设备物耗占比为主、费用影响大的检查检验类项目价格有所下降。从监测评估结果看,改革试点取得阶段性进展,符合预期目标。(孙秀艳)